石膏像写生
教学目的和任务：
通过石膏像的写生，掌握人物造型的基本规律，学习塑造人物形象和性格特征的艺术表现方法。
理解所描绘的对象的解剖结构、形体结构，整体观察对象，掌握局部和整体统一的立体造型的基本方法，准确地表现具体对象的比例、动态、性格特征。
教学重点和难点：
石膏像写生的基础知识；写生的基本方法和步骤。
教学方法：讲授、示范、课堂作业评解。
教学过程（内容、方法、步骤）：
一、石膏像写生基础知识
（一）石膏头像造型
石膏像的头发、眉毛、眼珠和皮肤都是白色的，各个部分的质感相同，初学者更容易观察和表现，真人的五官则有不同的质感和固有色。石膏像静止地摆在那里，一切造型因素都清晰地呈现在习画者眼前，可以对其进行长时间反复深入的观察、分析。画好石膏头像，是为了进一步画真人头像打基础。
现在常用的石膏像，一般都是西方历代艺术家的优秀作品。通过画石膏像，不仅能够学习掌握人头的五官忱置、各部位比例等知识，还可以从中感受到西方古典艺术刻意追求的外表美感与崇高精神内涵的结合，这对初学者提高艺术品味有着重要意义。虽然画好石膏像不是最终目的，但应该对这一阶段的学习给予足够的重视。
现在我们失演示一下画一张石膏像的过程：(伏尔泰头像)

演示分析
通过以上过程，可以看到，写生石膏头像要求：首先要了解人头的骨骼肌肉的解剖知识，五官在头部的位置和比例，五官的形状特征，以及人头在各种角度的变化中五官位置产生的透视变化；其次要具备娴熟的排线变调技术，善于表现从亮到灰、从灰到暗，再从暗到灰、从灰到亮的渐变层次；还要掌握正确的方法步骤。重要的是在反复的写生实践中，养成正确的整体观察习惯，训练准确的目测力，培养并辨别明暗微妙差别的敏锐感觉。大家知道，每画一笔都要经过眼眼看、脑子想、手去画的过程。这个过程需要重复无数次才能完成一幅画。在这一过程中有三个环节非常重要，应该在这三个方面狠下功夫。第一，强调在反复实践中养成整体现察的习惯，提向目测力和分辨力，这是针对“眼睛看”的，其目的是耍提高观察能力。第二，熟记骨骼肌肉和五官位置及其透视变化规律：这是针对“脑子的”，其目的是提高理解能力。第三，娴熟掌握排线技术，擅长画出各个方向的明度渐变，这是针对“手去画”的，其日的是要提高表现能力。在这三个万面，解决“眼睛看”的问题，即提高观察能夕力，又是重中之重。下面我们依次介绍。

（二）面部的体面转折
    1、分面像 面部是人头上最重要的部位。要想以形传神，画谁像谁，必须准确地描绘面部：一般都先学画亚历山大分面像，这是为了方便初学者理解面部的体面关系而制作的专用教具。它将人复杂的面部概括为苦干平由组成，使初学者容易理解人脸表面的起伏卯转折，为下一步画好复杂的曲面头像做准备。

    2、从分面像到雕像 画过分面像后，就要画亚历山大半切雕像。将两者进行比较，不难发现：雕像的体面部是各种曲面组成，不再像分面假那样都是转折明确的平面。因此明暗调子都是渐变的，面部的起伏转折都在微妙的明度渐变中显现出来，而不像分面像那样是突变的。轮廓也都是曲线，不象分画像那样是直线。初学者刚一接触时可能感到难以把握，但大家应该以分面像为参考，认真观察雕像表面的形状和起伏，运用已经学过的表现球体和柱体的技巧，尽可能将雕像画准确。教具雕像的气质神态生动逼真，有骨有肉，是很好的艺术形象。

 二、画法步骤
    (一) “戴帽老人”画法步骤示范
    1、确定天点、地点（极端点）
    2、确定中间点
    3、勾画轮廓
    4、确定五官位置和形态
    5、分面
    6、加强对比度
    7、黑白灰的深入
    8、深人刻画
    9、调整完成

    (二)主观与客观、感性与理性
这里介绍的是写实方法，要求忠实地表现客观对象，但绘画在表现客观物象方面，无法与照相机相比，既然不能，也就没有必要一味地追求。客观对象的精神面貌打动了我们，使我们产生了要表现的强烈冲动，这是我们作画的动力。在这种冲动的驱使下，作画时不由自主地强凋了某些部分，忽略了另外一些部分，甚至为了表现某种感觉而无意间变了形，因此不知不觉地就把个人的思想感情注入到作品中去了，使画与照片有了本质的区别。这就叫作品的主观性。这种主观性是不可避免的，也是因人而异的。所以，作画者在努力再现客观对象精神面貌的同时，必然会表现出自己强烈的思想感情。由此可见，画面应该是客观对象与作者主观世界的统一体。作品中的客观性和主观性哪个应该多些，哪个比该少些，视作者气质、性格的不同而显出差异。不顾客观性只顾主观忙就容易画不像，过于强调客观件又容易画得机械呆板。所以，作品中的主观性和客观性应该是统一的，应该画得既像客体，又有个人风格。
    就主观来讲，表现欲来源于强烈的感觉，但仅凭感觉去画，只能停留在表现浮面的东西，还必须运用解剖透视知识，分析理解对象，才能深人地表现。这也就是常说的，把感性认识的水平上汁到理性认认的高度，使我们的主观认识与客观对象—致越来。感觉就象—匹野马，理性是缰绳，失去理性，感觉就成了脱缰的野马。不管画面像不像，只顾由着性了渲泄，这是应该反对的。相反，单纯追求画得像，在理性压迫下没有了感觉，素描将变得枯燥乏味。作画的时候只行达到感性与理性的统—，画面才能达到十观与客观的统一。

作业安排：

1、 两张伏尔泰4开

2、 两张阿格里巴4开

3、 两张海盗4开

